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高雄市立六龜高中108學年度第一學期高一生物期末考

範圍：基礎生物(一)Ch2-3+Ch3全

                                                   班級：      座號：      姓名：

              ＜請將答案畫於卡上＞           共4頁
一、單選題：(28小題，每格2分，共60分)

1. （　　）野生芥菜可經由人為篩選，產生花椰菜、球莖甘藍等不同的蔬菜，此過程可說明下列何者？　(A)人類可創造變異　(B)人擇可選拔留下特定的變異　(C)天擇可篩選出在不同環境下適合生長的蔬菜　(D)由野生篩選而來的各種蔬菜均可雜交產生子代　

【Super教學講義】
 解答 　B　
 解析 　經由人為篩選留下來符合人類需求的變異，屬於人擇　
2. （　　）關於演化的基本概念，何者正確？　(A)達爾文能說明遺傳變異為何會產生　(B)拉馬克的理論能證明獲得性遺傳　(C)天擇說認為物種先有變異，環境會影響演化的方向　(D)因有共祖概念，林奈創建了分類系統　

【Super教學講義】
 解答 　C　
 解析 　(A)達爾文推論先有變異才有演化，但無法解釋變異從何而來　(B)獲得性遺傳至今仍無法被證實　(D)林奈支持神創論，創建分類系統彰顯神創萬物的偉大　
3. （　　）下列何者不是培育螢光斑馬魚所需要的材料？　(A)水母螢光基因　(B)限制酶　(C)核糖體　(D)DNA連接酶　

【習作簿】
 解答 　C　
 解析 　(C)需載體而非核糖體　
4. （　　）現今臺灣的生物技術成果豐碩，請問下列何者運用到「重組DNA」的技術？　(A)複製豬酷比三號　(B)綠色螢光豬　(C)器官移植　(D)台稉二號與台稉四號雜交後產生具有芋香的桃園三號　

【習作簿】
 解答 　B　
 解析 　(A)動物複製技術　(B)重組DNA、基因轉殖等技術　(C)未運用DNA相關技術　(D)屬雜交育種　
5. （　　）現今的基改作物可分為兩大方向：抗除草劑與抗蟲。例如美國孟山都公司生產的耐嘉磷塞基改黃豆及玉米，將能抵抗除草劑「嘉磷塞」的基因轉殖入作物，使其可耐受除草劑；或是將蘇力菌的Cry蛋白基因轉殖入玉米中，使玉米產生Cry蛋白造成害蟲消化道穿孔，有抗蟲的效果。下列關於這些基改作物的敘述，何者錯誤？　(A)目前的基改作物都種植在溫室中，以避免基因汙染　(B)抗蟲基改作物可以減少殺蟲劑的使用，降低對生態系的危害　(C)抗蟲基改作物可能使有耐受性的昆蟲逐漸增加而失去效果　(D)抗除草劑的作物可能因傳粉而使周圍也出現對除草劑有抗性的超級雜草　

【習作簿】
 解答 　A　
 解析 　(A)不一定在溫室中，也可能以周圍隔離區的方式防止基因汙染　
6. （　　）重組DNA需要使用限制酶，限制酶的作用為何？　(A)限制基因的轉錄作用　(B)限制DNA的複製　(C)隨機切割DNA　(D)能將特定序列的DNA作切割　

【Super教學講義】
 解答 　D　
 解析 　限制酶最初被發現和命名是用以限制外來DNA的入侵，能辨識特定的DNA序列加以切割　
7. （　　）欲使細菌生產人類胰島素，下列哪個材料不需準備？　(A)限制酶　(B)人類胰島素基因　(C)RNA　(D)DNA連接酶　

【Super教學講義】
 解答 　C　
8. （　　）欲透過基因工程技術讓細菌生產一植物性蛋白質，以重組DNA將調控生產植物蛋白質的基因置入細菌體內，且該重組DNA成功在細菌體內被複製和轉錄，卻沒有生產出目標的植物性蛋白質，試推測原因為何？　(A)該細菌可能不具有核糖體　(B)該細菌可能不具有組成該植物性蛋白質的部分胺基酸　(C)該細菌可能不具有RNA聚合酶　(D)該細菌可能不含組成該植物性蛋白質的部分核酸　

【Super教學講義】
 解答 　B　
 解析 　(A)細菌具核糖體　(C)能被轉錄代表具有RNA聚合酶　(D)組成蛋白質的小單元為胺基酸，無法合成此蛋白質有可能缺乏部分所需的胺基酸　
9. （　　）關於基因改造生物可能達到的優缺點或風險，何者有誤？　(A)目標基因被轉移到其他物種，可能產生對環境適應力特別強的物種　(B)增加作物的營養價值或產量　(C)若作物具抗蟲能力，可能減少化學藥劑的使用　(D)基改食品將取代傳統食品，壟斷市場　

【Super教學講義】
 解答 　D　
 解析 　(D)基改食品若經核准上市，會有適當的標示規定，由市場經濟決定　
10. （　　）比較拉馬克和達爾文的演化理論，何者有誤？　(A)均認為物種會隨時間發生改變　(B)拉馬克認為生物為了適應環境而演化，達爾文認為環境提供汰選壓力，推動演化　(C)達爾文受到孟德爾遺傳實驗的影響　(D)魏斯曼的實驗結果不支持拉馬克的獲得性遺傳　

【Super教學講義】
 解答 　C　
 解析 　達爾文提出天擇說時，孟德爾尚未發表植物雜交實驗　
11. （　　）達爾文觀察加拉巴哥群島上的十餘種雀鳥，發現其嘴喙各異，但應該是由同一種雀鳥演化而來，關於達爾文的想法，何者正確？　(A)這十餘種雀鳥的共祖應該來自附近的南美洲大陸　(B)這些雀鳥經雜交可產生具生殖力的後代　(C)群島上的雀鳥為了取食而產生不同的變異，形成不同嘴喙　(D)這些雀鳥，經達爾文人為飼育，而培育出具有不同表徵的嘴喙型式　

【Super教學講義】
 解答 　A　
 解析 　(B)這些雀鳥已成為不同的物種，無法雜交產生具生殖力的後代　(C)群島上的雀鳥因食物資源不同而篩選留下現存的各種雀鳥　(D)這些雀鳥係由天擇而來，非人擇的結果　
12. （　　）根據達爾文的演化理論，現存野生動物的各種表徵從何而來？　(A)為了生存需要而變異形成　(B)先有變異而經環境篩選　(C)依人類需要進行飼育　(D)變異後而經人為篩選　

【Super教學講義】
 解答 　B　
 解析 　遺傳變異本就會產生，再經天擇而形成現存野生動物的各種樣貌　
13. （　　）關於演化觀念，不同科學家有不同的想法，下列配對何者正確？　(A)神創論：認為神決定物種將往何種方向演化　(B)用進廢退說：認為生物為了適應環境發生的改變會遺傳給子代　(C)天擇說：認為生物為了生存而產生不同的變異　(D)共祖概念：認為形態相似的物種就有共同的祖先　

【Super教學講義】
 解答 　B　
 解析 　(A)神創論：認為物種不會改變　(C)認為生物先有變異而經環境篩選　(D)僅說生物具有共祖，形態相似的物種未必有共祖　
14. （　　）想要以分子生物學的方式來判斷小貓熊、大貓熊與浣熊的親緣關係，下列何者的比對最有幫助？　(A)核苷酸的種類　(B)基因的數量　(C)蛋白質的多樣性　(D)某基因內的核苷酸序列　

【Super教學講義】
 解答 　D　
 解析 　(A)核苷酸的種類應該都一樣　(B)基因的數量無法代表親緣關係的親疏度　(C)蛋白質的多樣性無法代表親緣關係的親疏度　
15. （　　）試判斷，下列何者不是同源構造？　(A)鳥的翅膀和蝙蝠的翼　(B)蜻蜓的翅膀與鳥的翅膀　(C)鯨魚的鰭和人的手　(D)蛾的翅膀與蝴蝶的翅膀　

【Super教學講義】
 解答 　B　
 解析 　(B)屬於同功器官　
16. （　　）將畜牧業廢棄物經處理，利用厭氧菌發酵產生甲烷等氣體，可發展為再生能源。請你推測此過程主要利用哪一個類群的生物進行作用？　(A)真細菌　(B)真菌　(C)古細菌　(D)酵母菌　

【Super教學講義】
 解答 　C　
 解析 　厭氧並產生甲烷應屬於古細菌類的甲烷菌　
17. （　　）大氣中氧氣濃度大小影響了地球上的生物，關於大氣中氧氣濃度與生物間的關係，何者正確？　(A)氧氣濃度愈高的地方，生物體型愈大　(B)光合自營性生物的增加使地球氧氣濃度上升　(C)隨著地球含氧量上升，厭氧生物已不復存在　(D)現在是地球上氧氣濃度最高的時代　

【Super教學講義】
 解答 　B　
 解析 　(A)地球氧氣濃度高時，曾有巨型昆蟲存活，但不能因此下此推論　(C)仍有氧氣較少的微環境，厭氧生物仍存在　(D)古生代石炭紀是地球上氧氣濃度最高的時代　
18. （　　）關於親緣關係樹的重建，何者正確？　(A)親緣關係樹可能隨著新證據的發現而改變　(B)親緣關係樹可能因現存物種改變棲息環境而改變　(C)親緣關係樹的建構會參酌演化歷程中是否逐漸演化出類似功能的證據　(D)親緣關係樹受到分類系統的影響而改變　

【Super教學講義】
 解答 　A　
 解析 　(B)不因物種棲息環境而改變物種間的親緣關係　(C)即使演化歷程中有逐漸演化出類似功能的證據，仍應參酌同源構造　(D)親緣關係樹的重建可能影響分類結果　
19. （　　）下列演化理論何者並非來自達爾文或受到達爾文的影響？　(A)生物分類系統的建構由原本的型態相似性轉變成以共同祖先物種為依據　(B)生物個體間的表徵具有一些差異，環境改變時，某些具有特定表徵的個體可能比較容易存活　(C)生物個體的形態構造會隨生活環境的需要而改變以適應環境，並且遺傳給後代　(D)比較容易存活的個體是適應環境者，有較多的機會繁衍後代　

【習作簿】
 解答 　C　
 解析 　(C)用進廢退說由拉馬克提出　
20. （　　）有關達爾文所提出的演化機制，下列敘述何者正確？　(A)遺傳變異決定生物演化的方向　(B)經由隨機篩選決定被保留的性狀　(C)天擇使有利生存的遺傳變異在後代得到累積和加強　(D)最強大的性狀將被天擇作用保留下來　

【習作簿】
 解答 　C　
 解析 　(A)天擇決定演化的方向，遺傳變異則是演化的原動力　(B)天擇是由環境篩選出適合的性狀　(D)天擇所保留的是最適合的性狀　
21. （　　）科學家認為有性生殖較無性生殖容易促進演化，若根據達爾文的演化論應如何解釋？　(A)有性生殖的遺傳變異比較多　(B)無性生殖的生物不能演化　(C)有性生殖繁殖的速度比較快　(D)無性生殖沒有突變　

【習作簿】
 解答 　A　
 解析 　(A)有性生殖有基因重組的機會，增加了遺傳變異的可能性，比較容易發生演化　(B)有性生殖、無性生殖的生物都會演化　(C)無性生殖的繁殖速度通常較有性生殖快　(D)有性生殖、無性生殖都有發生突變的可能　
22. （　　）科學的發展使人類有能力複製生物，從複製兩棲類到赫赫有名的桃莉羊，如果這項技術廣泛運用於世界上的各個物種，依據達爾文的觀點，請推論這可能對生物的演化產生什麼影響？　(A)促進演化的進行，因為人類可以獲得想要的生物，而不去破壞環境　(B)阻礙演化的進行，因為技術不純熟，沒有應用價值　(C)促進演化的進行，因為可以降低生殖的風險，複製大量個體供天擇挑選　(D)阻礙演化的進行，因為複製生物沒有遺傳變異，造成演化停滯　

【習作簿】
 解答 　D　
 解析 　複製生物技術有其應用價值，但倫理問題仍備受爭議；此技術提供大量相同的個體，沒有遺傳變異，自然也不具天擇的作用　
23. （　　）始祖鳥被認為是現代鳥類的祖先，根據演化的證據，請問下列哪一種生物的特徵與始祖鳥最相似？　(A)暴龍　(B)蟾蜍　(C)蝙蝠　(D)袋鼠　

【習作簿】
 解答 　A　
 解析 　鳥類與爬蟲類中的恐龍親緣關係最接近，特徵最相似　(B)兩棲類　(C)哺乳類　(D)有袋類　
24. （　　）生物地理學是近年來演化生物學研究中非常興盛的學問，主要探討族群間親緣與地理的關係。下列敘述何者屬於生物地理學研究的範疇？　(A)科學家尚未找到病毒的共同祖先物種，無法將病毒放入親緣關係樹中　(B)鳥類與恐龍的親緣關係相近，因此目前已將鳥類歸於爬蟲綱　(C)恆河猴和人類的核苷酸序列較青蛙與八目鰻為近　(D)袋鼠、無尾熊可能起源於中生代亞洲與北美洲，並遷移到當時相連的澳洲大陸　

【習作簿】
 解答 　D　
 解析 　(A)分類學　(B)分類學　(C)分子生物學　
25. （　　）地球上曾經出現翼展可達75公分的巨脈蜻蜓（Meganeura monyi），這種蜻蜓是出現在石炭紀地層內的化石，早已在地球滅絕。科學家認為巨大昆蟲出現的原因與大氣成分有關，請問下列何者為主因？　(A)地球形成初期，空氣中缺乏氧氣，昆蟲生長快速　(B)當時氮氣含量過低，無法抑制昆蟲生長　(C)氧氣含量比現代高很多，昆蟲生長未受到限制　(D)二氧化碳過多，植物生長迅速，食物來源充足　

【習作簿】
 解答 　C　
 解析 　巨脈蜻蜓生活在石炭紀，大氣氧含量高，昆蟲體型大小比較不會受到氣體交換效率的限制，於是便可演變出較大的體型　
26. （　　）小明因接受了骨髓移植，該骨髓中的造血幹細胞與其體內的造血幹細胞上的抗原相符，但接受骨髓移植成功後，新製造的紅血球與其原本體內的紅血球不同，他的血型發生改變，由A型轉變為B型，請問他與A型女友結婚後，能否生出B型孩子？　(A)能，因他身上的血型已轉變為B型　(B)能，因具有I B基因，就有機會生出B型小孩　(C)不能，雖血型改變但基因不變，無法生出B型孩子　(D)不能，因為A型女友不可能具有i基因　

【Super教學講義】
 解答 　C　
 解析 　發生在骨髓（體細胞）的改變，無法傳給子代　
27. 　

（　　）(1)
風蘭屬(Angraecum)的植物具有很長的花距，最知名的便是花距長達30公分的大彗星風蘭。達爾文曾收集到該種蘭花，並將其花距解剖，結果發現，該花距的上端幾乎沒有花蜜，花蜜都集中在花距的末端，而花蜜可以吸引傳粉者，若傳粉者要能吸食此花蜜，必定需要很長的口器，於是便大膽預言一定有昆蟲具有很長的口器來吸食此花蜜，果然後來科學家發現了口器長達30公分的天蛾，關於天蛾為何具有如此長的口器，以達爾文理論解釋，何者正確？　(A)天蛾為了吸到花蜜，口器愈用愈發達　(B)天蛾具有不同的變異，吸食此蘭花花蜜的天蛾因具有長口器而被篩選下來　(C)天蛾突變為長口器後，其子代均為長口器　(D)神創造了長口器的天蛾，歷久不變　
（　　）(2)
承上題，後代科學家發現，風蘭屬不同的種類會有不同長度、角度和形狀的花距，也有不同的天蛾種類能協助不同的蘭花授粉，關於現存各種風蘭與不同口器天蛾之間的關係，與何者較無關？　(A)兩物種共同演化的結果　(B)變異而經自然選擇的過程　(C)用進廢退的結果　(D)天擇力量的展現　

【Super教學講義】
 解答 　(1)B　(2)C　
 解析 　(1)
先有遺傳變異而後篩選留下　
(2)
與用進廢退較無關（因變異不會傳給子代）　
28. 　

（　　）(1)
在甲、乙、丙三個島上，小地雀與中地雀鳥喙大小的分布情形如附圖，則下列推論，何者正確？
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(A)甲島上的小地雀與乙島上的中地雀體型相同　(B)乙島上的食物資源較多，故小地雀長得較大，成為中地雀　(C)丙島上小地雀與中地雀應有不同的食物來源，故鳥喙大小有所區隔　(D)丙島的面積較大，才能同時供養小地雀與中地雀　
（　　）(2)
承上題，科學家懷疑，甲、乙、丙三個島上的小地雀與中地雀，跟鄰近大陸上的某種地雀可能有親緣關係，若欲拼湊其演化歷程，何種證據最具參考價值？　(A)大陸上該種地雀的食性　(B)小地雀、中地雀與大陸上該種地雀的基因組分析　(C)小地雀、中地雀與大陸上該種地雀的鳥喙大小所占百分比　(D)三種地雀的同源器官　

【Super教學講義】
 解答 　(1)C　(2)B　
 解析 　(1)
(A)是鳥喙大小類似　(B)無法作此判斷　(D)有兩種地雀，並不代表面積較大　
(2)
分子生物學的證據最能說明三種地雀的親緣和演化歷程　
二、多選題：(9小題，每格4分，共40分)

29. （　　）下列哪些是拉馬克與達爾文演化理論的共同點？　(A)物種會隨時間而可能產生改變　(B)環境會促進生物產生變異　(C)均不受孟德爾遺傳法則的影響　(D)生物具有共同祖先　(E)能以同源構造重建生物間的親緣關係　

【Super教學講義】
 解答 　AC　
 解析 　(B)達爾文認為先有變異而有天擇（演化）　(C)當時孟德爾尚未提出遺傳法則，故均不受影響　(D)達爾文才具有共祖概念　(E)兩者均沒有重建親緣關係樹的概念　
30. （　　）下列哪些可以作為判斷物種演化或親緣關係的證據？　(A)趨異演化的同源器官　(B)趨同演化的同功器官　(C)以痕跡器官判斷是否具有共祖　(D)生活環境的相似性　(E)核苷酸的種類　

【Super教學講義】
 解答 　AC　
 解析 　(B)同功器官不適合做為演化證據　(D)生活在類似的環境，不一定親緣關係近　(E)核酸中核苷酸的序列才能作為演化證據，核苷酸種類均只有特定幾種　
31. （　　）關於質體的描述，哪些正確？　(A)是小型的環狀DNA分子　(B)帶有控制細菌維生所需的基因　(C)能作為載體　(D)能嵌入人體的染色體DNA中　(E)是雙股的DNA分子　

【Super教學講義】
 解答 　ACE　
 解析 　(B)僅帶有一些額外的基因，如抗抗生素基因；控制細菌維生所需的基因在細菌染色體上　(D)不會嵌入人體染色體DNA　
32. （　　）解剖蟒蛇，可見到殘存的小骨片，可能是殘存的後肢結構，關於該構造的形成與意義，哪些正確？　(A)後肢因為不用而退化，而使子代的後肢愈來愈小　(B)後肢變異為較小的個體，經天擇篩選而留下繁衍　(C)殘存的後肢結構與四足動物的後肢類似，可說明蛇與四足動物曾具有共祖　(D)外觀上與蚯蚓一樣沒有腳，所以有較近的共祖　(E)殘存的小骨片是用進廢退後遺傳給後代，再經天擇共同作用的結果　

【Super教學講義】
 解答 　BC　
 解析 　(A)後天發生的性狀改變不會遺傳　(D)不能由外型判斷是否具有共祖　(E)僅是天擇作用的結果，用進廢退產生的改變不遺傳給子代　
33. （　　）天擇是達爾文演化論的核心，下列哪幾項屬於天擇作用？　(A)無毒蝴蝶的斑紋愈來愈像有毒蝴蝶的斑紋　(B)花蜂偏好紅花，導致某種植物紅花比例增加　(C)從前的玉米果粒很小，經多年篩選後才產生現今大果粒的玉米　(D)年雨量逐年增加使植物果實逐漸變大，食果性鳥類的喙隨之變大　(E)同種鳥類在求偶儀式中的行為都非常雷同（求偶行為有異者因不易擇偶而無後代）　

【Super教學講義】
 解答 　ABDE　
 解析 　(C)屬於人擇　
34. （　　）下列哪些屬於生物間親緣關係的解剖學證據？　(A)黑面琵鷺和青帶鳳蝶的翅膀　(B)雞和人的胚胎都出現尾　(C)龜和蝙蝠的前肢骨骼　(D)鯨和蟒蛇的後肢痕跡　(E)蜥蜴和鱷魚尾部肌肉細胞內蛋白質的胺基酸序列　

【習作簿】
 解答 　CD　
 解析 　解剖學證據來自於比對解剖構造以探究其演化關係　(A)鳥類和昆蟲的翅膀屬同功構造，不是具有親緣關係的證據　(B)雞和人的尾是胚胎學證據　(E)蛋白的胺基酸序列屬於分子生物學證據　
35. （　　）臺灣有多種現生的草蜥，與鄰近島嶼的草蜥相似，且DNA相近，經過學者多年的研究，發現牠們的起源與東亞島弧的形成有很大的關係，請問這種看法的提出可能是根據哪些證據？　(A)化石證據　(B)分子生物學證據　(C)解剖學證據　(D)胚胎學證據　(E)生物地理學證據　

【習作簿】
 解答 　BE　
 解析 　各草蜥之間的化石、解剖學構造、胚胎發育過程相似度高　
36. （　　）有關斑馬黑白相間條紋特徵的功能假說有五大類型：融入環境背景、干擾掠食者進行攻擊、減少吸熱、社會性互動和防止外寄生蟲攻擊。科學家為了進一步探究斑馬條紋的演化意義，分析了斑馬身上的條紋寬度、觀察三種喜歡待在陰暗處的蠅類在不同條紋寬度上的停留情形，如附圖，根據圖的描述推論，哪些正確？
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(A)此實驗是想驗證「防止外寄生蟲攻擊」假說是否合理　(B)實驗中的三種蠅類應亦分布在斑馬棲地中，始能合理分析演化意義　(C)條紋寬度愈寬，蠅類停留的比例愈高　(D)根據現存斑馬條紋寬度的狀況，應可推論除了防止外寄生蟲攻擊外，還有其他因素才導致此種結果　(E)由圖表與數據推論，虻可能叮咬斑馬　

【Super教學講義】
 解答 　ABDE　
 解析 　(C)根據圖分析，條紋寬度與蠅類停留時間不成正比　
37. 2018年11月26日，中國的一位學者宣稱他的研究團隊讓科學史上第一對經過基因編輯的嬰兒誕生了！他們利用CRISPR/Cas9基因編輯技術修改人工受孕的胚胎基因，使嬰兒未來能避免受到愛滋病的感染。CRISPR/Cas9為Cas蛋白與RNA的複合體，其中的RNA在進入細胞後可精準辨識目標基因位置，因此可以針對基因的特定位置作出修改，較過去的基因工程技術便宜且快速。請回答下列問題：　
（　　）(1)
文中出世的嬰兒，應用了下列哪些技術以達到愛滋免疫的目的？　(A)試管嬰兒　(B)基因編輯　(C)複製人　(D)基因轉殖　(E)放射線誘導基因突變　
（　　）(2)
利用CRISPR/Cas9進行基因編輯的過程中，應用了下列哪一項作用原理？　(A)DNA複製　(B)轉錄作用　(C)轉譯作用　(D)含氮鹼基配對　(E)基因突變　

【習作簿】
 解答 　(1)AB　(2)D　
 解析 　(1)
將精卵取出在體外受精形成胚胎（試管嬰兒），再以CRISPR/Cas9進行基因修改（基因編輯）。與複製人、基因轉殖、突變無關　
(2)
RNA利用含氮鹼基配對的原理來辨識DNA的作用部位　
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